在2014年全国公路工程工法经验
交流会上的讲话

   ——交通运输部公路局副巡视员  胡 滨

 2014年3月25日

尊敬的黄镇东部长、周理事长、梅劲厅长、各位领导、同志们、朋友们：

早上好！首先，热烈祝贺2014年度全国公路工程工法经验交流会在安徽省合肥市胜利召开。我受交通运输部公路局领导李彦武局长委托，参加本次技术交流盛会，与公路建设同行们一起交流学习行业先进技术，交流先进管理经验。中国公路建设行业协会每年组织工法交流会，为广大公路建设从业单位和工程技术人员搭建交流平台，进行行业新技术、新工艺交流，对促进行业技术进步具有极大的促进作用，应该说，会议开的很及时，很重要。一年之计在于春，在每年初组织这样的技术交流会，对推广应用新技术、促进企业提升技术管理水平、科研创新能力具有较好的引导作用。公路工程工法是我局委托协会承担的一项重要工作，协会开展工法管理以来，积极引导施工企业开展工法研发、申报工作，工法评审工作规范、高效，工作程序科学、合理，管理工作卓有成效，现已评选出982项公路行业工法，这些工法在促进公路行业技术进步和工程建设质量方面发挥了重大作用。在这里，我代表部公路局感谢协会在引导公路建设从业单位技术进步，推动公路行业技术进步、科学健康发展方面作出的不懈努力！

公路工程工法是我国公路建设从业单位科技创新成果的具体体现，是广大工程技术人员在公路工程建设中研发先进技术和工艺的科学总结；公路工程工法也是公路行业技术标准体系的重要组成部分，是对现有行业技术规范的的细化和补充，是指导公路工程施工管理的操作细则，对公路工程技术标准体系建设有重要促进作用；公路工程工法是以公路工程为对象，施工工艺为核心，把先进技术和科学管理结合起来，经过工程建设实践而形成的施工方法。公路施工企业要在公路工程建设中以工法研发为主要抓手，积极开展科研公关，破解工程建设技术难题，不断创新施工工艺，总结研发新工法，提高工程建设质量。在科研创新中提高企业的自主创新能力与创新的主动性，促进企业技术积累和创新人才培养，增强企业的技术实力和核心竞争力，从而推动公路工程建设质量提高和行业整体技术进步。
    公路工程工法管理是交通运输部的一项重要职能，开展公路行业工法管理，推动行业技术进步责无旁贷。为激发公路从业单位开发工法的积极性，部公路局委托协会开展工法管理工作，取得的成效有目共睹。但是公路行业的科技创新能力还不强，从业单位的整体技术实力还不突出。在2014年的全国交通运输工作会议上，杨传堂部长明确指出，2014年的科技攻关工作要深入实施创新驱动发展战略，着力增强企业自主创新能力。因此，广大公路施工企业应充分认识到科技创新促进企业和行业的重要作用，以更大的力度推动企业科技创新工作，牢牢极抓住公路建设行业持续发展的重要机遇期，加大科研投入，积极开展科研创新。要以科学发展观为指导，不断开发先进技术和工艺，实践科技创新驱动企业发展战略；以工法研发为有效抓手和重要切入点，开展科技攻关破解施工技术难题，实现企业技术积累，提高企业核心竞争力；实现公路从业单位跨越式发展，促进公路行业科学发展。

工法的研发和应用是一项长期性工作，既带有挑战性、创造性，又永无止境。企业研发新技术、新工法不易，但把这些先进技术束之高阁，不推广应用到公路工程建设中发挥效益，不仅没有经济效益，而且也不利于提高企业技术水平，等于资源浪费。研发应用新技术目的是为解决工程难题，获得效益，并于实践中再次研发出新技术，实现良性循环。因此，公路施工企业在公路工程建设中要积极应用新技术、新工艺，实现先进技术成果转化，分享技术进步带来的经济效益。协会要继续加强宣传和推广应用，利用网络、多媒体创新技术交流方式，搭建多种技术交流平台，促进公路施工企业技术进步和发展方式转变。同时，协会要把工法管理与行业技术标准结合起来，引导施工企业把公路行业先进技术、先进成熟企业技术标准上升为行业标准，向整个公路行业推广应用，进而完善公路行业技术标准体系，促进企业技术标准化进程。今后，各级交通运输主管部门也应把工法成果与项目管理、评审评优、招投标方面相互结合起来，提高企业开发工法的积极性，促进公路建设技术进步和科学健康发展。

本次会议是协会为全国公路建设从业单位和工程技术法人员搭建了很好的技术交流平台，希望各位参会代表认真学习先进技术，分享成熟经验。最后，祝本次交流会取得圆满成功。

谢谢大家！
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