协会理事长周纪昌在公路交通工程
企业座谈会上的讲话
聚集新机遇，力推新发展
——在公路交通工程企业座谈会上的讲话
中国公路建设行业协会理事长  周纪昌 
（2015年8月18日）
各位领导、各位与会代表：
    大家上午好！首先热烈欢迎大家远道而来、齐聚新疆参加公路交通工程企业座谈会。谨此机会，感谢大家对中国公路建设行业协会工作的信任和支持以及努力为公路交通工程行业的健康发展做出的贡献。
    本次座谈会集聚了行业内18家公路交通工程企业负责人参加，是协会继去年召开的第二次座谈会。会议的主题是：聚集新挑战新机遇，推进交工企业发展。
    自去年召开会议以来，交通工程从业单位在开展行业自律、科技创新、环境保护以及社会公益方面，做了许多工作，取得了较好的成绩。党的十八大之后，党中央、国务院相继提出“一带一路”建设、“大众创业、万众创新”以及“互联网+”、“PPP经营模式”等一系列战略主导方针，适时召开本次会议，很有必要。
    下面，我讲几点意见。
    一、把握新的机遇，进一步推进交通工程企业稳健发展
    交通工程在公路建设行业内专业性、标准化、独立性、时效性较强，同时已发展涵盖到铁路、民航、港口、市政、轨道等交通建设的各个领域。据不完全统计，目前全国具有交通工程资质的企业有600多家，从事科技研发、生产制造、施工安装、运营养护的人员更以百万计，这是公路建设行业一支不可小觑的有生力量。但是，我们也看到，近两年在国家经济宏观调控的背景下，经济下行压力较大，基础设施建设项目收缩。交通工程企业与其他建筑施工企业一样，都强烈感受到发展困难，也都在千方百计寻找破解困局的出路。把握公路建设形势，抓住“一带一路”建设，参与公路建设“PPP”项目，对于推动交通工程企业健康稳定发展，十分重要。我认为，交通工程企业应重点解决三个问题：
    一是正确认识。常听到有人特别是中小型公路施工企业有的同志讲，当前国家“一带一路”建设、公路建设“PPP”模式是个好政策，但国家对交通工程企业没有提供相应的政策，与交通工程企业关系不大。还有的对建设项目收缩、企业经营不景气有些埋怨。这里确实有一个思想认识问题。我们必须明确，尽管当前交通工程企业发展遇到一些不利因素，而且企业规模小、资金不足，但也不能盲目埋怨客观。市场不相信眼泪。要抓住新的机遇，积极谋划发展思路，寻求企业发展的切入点；只有企业适应市场，而不是市场适合企业。
    二是量力投入。一般来讲，交通工程企业属于中小型公路施工企业，规模较小、能力有限。如何抓住新挑战、新机遇，中小型施工企业一定要找准企业定位，明确发展目标；坚持从企业实际出发，发挥交通工程企业灵活机动的特长，量力而行，做有效益的事，没利的不做，不能盲目重大求全，以致把企业拖入难于经营的困境。
    三是经营模式。以前说“船小好调头”，现在说“大船好出海”。面对新挑战、新机遇，交通工程企业如何发展，确实有一个积极探索、适时调整企业经营模式和发展之路的问题。我们觉得，交通工程企业有两个方面可以考虑：一个横向联合、互利双赢。聚集资金、技术，提升经营规模，共同发展，抱团“出海”，做专做强做大。另一个是结伴合作，“借船出海”。现在，一些公路施工的央企、国企，无论是企业规模、经济实力，还是在海外经营经验，都有各自的优势。作为交通工程企业，应该积极寻找合作伙伴，把握新机遇，推动企业新发展
    二、坚持自律创新，进一步提高交通工程企业核心竞争力
    信守自律、锐意创新是企业生存、发展之本和不竭动力。交通工程企业也亦如此。在新的形势下，交通工程企业要切实做好这两篇大文章，彰显企业发展活力。
    企业和行业的自律之于公路建设尤为重要。就交通工程领域，围标串标、违法分包转包及产品残次伪劣现象仍然不容乐观，进而工程质量和安全不能得到有效的控制和保证，滋生大量的腐败现象。如何净化工程建设市场，我们企业有义务、有权利积极反映问题，探索解决方案。从源头上控制产品质量，从过程中确保工程安全和工程质量，应该说，企业自律是市场准入的基本准则，也是企业经久不衰的源动力。作为交通工程企业，应当努力规范自身行为，强化行业自律。还有一个现象值得注意，就是同行有时搞恶性竞争，其结果是影响不好，甚至有时是两败俱伤，于行业、于企业发展不利。希望大家信守自律，同心协力，为公路建设行业健康发展贡献力量。
    创新是企业发展的生机与活力，是企业核心竞争力的重要因素。这对于中小企业而言更为重要。中小企业的发展在于不间断的持续创新，没有创新就没有发展。这里说的创新既包括“四新技术”，也包括企业发展的新理念、新思路和新模式。就创新技术而言，交通工程企业缺少标准化意识，影响企业创新成果推广和应用。因此，建议交通工程企业在今后加强创新标准化建设，促进技术成果转化。
    总而言之，健康发展的企业一定是自律规范型、创新发展型的企业。交通工程企业要围绕自律、创新这两个方面，把工作做好、取得成效。
    三、提升协会服务，进一步支持交通工程企业持续发展 
    协会是企业之家。面对新挑战新机遇，协会要充分履行职责，做好优质服务，为交通工程企业持续发展贡献力量。
    一是发挥组织引领作用。协会要进一步团结引导全国广大交通工程企业和从业人员，投入“一带一路”、“创业创新”以及“互联网+”等经济战略发展中去，并在行业自律、环境保护、科技创新、标准化建设、社会公益活动等方面积极探索，有所作为。
    二是发挥桥梁纽带作用。协会要广泛听取并积极向政府主管部门反映交通工程企业在发展中遇到的困难和问题。积极为交通工程企业搭建平台，开展经验交流，加强信息宣传服务，促进企业间的信息交流。
    三是发挥指导协调作用。协会要积极帮助和支持交通工程企业改善经营，多做出策献计的工作，指导企业提质增效升级；支持交通工程企业联合结伴，多做穿针引线的工作，努力实现优势互补、资源整合，互利双赢发展；关心交通工程企业发展，多做破解难题的工作，为企业发展创造条件。
    同志们，今天我们召开这个座谈会，开展交流与探讨。希望大家畅所欲言，深入研究，共同为交通工程企业的健康发展建言献策。希望大家会上有学习，会下有交流，通过实际行动营造行业良好的发展氛围，促进我国公路交通事业持续发展。
    最后，祝本次座谈会圆满成功！
    谢谢大家！
