在2017年度公路工程工法评审会议上的致辞

中国公路建设行业协会理事长、专委会主任  周纪昌
各位专家：

大家上午好，今天协会请大家齐聚上海，召开2017年度公路工程工法评审会。借此机会，代表协会感谢大家对工法管理工作的长期支持；以及对行业技术创新做出的重要贡献。
工法管理工作是交通运输部委托协会在行业内开展的一项重要工作，协会开展工法管理工作多年，取得成果丰硕。今天在座的专家很多是协会专委会的“老面孔”，也是协会这项工作的参与者和见证者，更是自己所在企业工法研发与应用的“领头羊”。在此，我想谈三方面意见。 
一、工法管理工作组织开展情况
协会自08年开展工法管理工作以来成果显著，得到了行业的广泛认可和好评。9年共收到申报2845项，批准1554项，其中（路基路面专业426项、桥涵804项、隧道215项、交通工程42项、养护工程67项），共产生公路工程优秀工法218项，国家级工法39项。从总体数据分析的情况看，尽管工法申报数量有所波动，但从2015年开始，在工法与资质不挂钩的前提下，连续3年申报数量和质量均稳步提高，今年达到了创历史的404项，说明我们企业对工法本身是比较重视的。为了保证工法研发的积极性和质量水平，需要进一步引导企业认清工法研发本质是重在推广应用，真正做到产生经济和社会效益。
二、目前工法工作存在的问题
工法是一项系统性、规范性和长期性的工作，需要交通运输部相关部门、协会和企业共同谋划，坚持创新发展，不断的推进研发。目前的工法工作主要存在以下几个问题。

一是企业申报积极性不均衡。今年协会共受理112家企业申报工法，其中国有企业101家，民营企业11家。前十名企业的申报数量占总数量的55.2%，其中前三名分别为中交一公局、浙江交工集团、中交二航局，这三家企业的申报数量占总量30%。
二是工法形成后的应用及二次研发水平不高。经过专家网评，通过199项，不通过92项，待定113项。在网评未通过的工法中，很大一部分是由于采用的是很常规的工艺，或者是与原来已经颁布的工法相同，并没有创新与升级。

三是宣传及推广的力度还不够。工法工作开展9年以来所批准的公路工程工法，几乎涵盖了公路行业所有施工工艺和方法，但是一些企业采用落后工艺导致的质量问题屡见不鲜，同时用于解决质量通病的优秀工法没有得到很好的推广。
三、下一步工法管理工作的发展方向
协会开展公路工程工法管理工作以来，始终坚持部公路局“管理创新、完善制度和公平公正”的要求，主动有所作为，在工法管理工作中不断完善管理制度、不断提高管理水平、不断强化应用推广。下面我就下一步的工法工作谈三点要求。
一是强化担当，努力提高企业对工法研发的积极性。今年协会申报工法的企业中公路特级企业20家，I级企业89家。而目前全国公路总承包特级企业共59家，公路总承包I级企业435家，申报工法的企业数量不足I级资质以上施工企业的1/4。下一步协会将对工法参与度高的企业进行调研考察，吸取先进的工法实践和管理经验，并在行业内进行推广，有效提高企业工法研发积极性。

二是提炼工法形成标准，以标准促进工法的应用。工法与标准相辅相成，既是对标准的应用又是对标准的补充。工法应用存在的问题，有部分原因是由于我们的技术没有形成标准，从而导致的应用合法性的问题。由此，企业应当通过研发工法将成熟成套的工法进一步总结，为编制标准提供有力支撑。目前协会已经开展了20余项标准的编制工作，其中《泡沫轻质土设计与施工技术规程》等3项协会标准通过了送审稿审查。下一步协会也将充分挖掘，选择市场需求程度高、技术创新活跃、并融入已形成的工法推动形成协会标准，以标准推动工法的应用。

三是精准发力，扎实做好工法推广工作。近年来，交通运输部积极推动工程管理标准化工作，要实现工程管理标准化，企业要修炼好内功，实现施工工艺的标准化，鼓励企业技术人员加强成熟工法在工程管理中的应用。下一步协会将加大资金投入，同时整合行业资源搭建网络平台，将安全技术交底、施工标准化、先进工艺及工法视频提供给工程技术人员学习，让每个建设者都有机会学习先进的技术工艺和管理经验，进一步推动企业将工法应用于工程实践中。
最后，感谢各位专家对协会工作的大力支持！
祝本次评审会议取得圆满成功！   
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