
四川路桥坚持产融结合，拓展相关多元
开辟企业转型升级发展新路径
四川公路桥梁建设集团有限公司  熊国斌
各位领导、各位同仁：
大家上午好！首先，我代表四川路桥，对各位的光临表示热忱的欢迎，对协会领导、业界兄弟单位的支持和关心表示衷心的感谢。下面我结合会议主题，向大家简要介绍一下四川路桥近年来开拓多元产业、加快转型发展的成效和经验，供大家交流。
四川路桥是西部地区最大的路桥施工企业，也是四川省唯一一家具备公路工程施工总承包特级资质和公路行业甲级设计资质的企业。公司现有15个全资和控股分、子公司，员工8000多人，目前资产达450亿元，年营业收入300亿元以上。公司曾荣获“全国五一劳动奖状”、“全国抗震救灾英雄集体”、“全国文明单位”等荣誉以及多项国家级、省部级科技、质量奖项，位列“2012年中国建筑业企业竞争力百强”第28位，先后6次跻身“中国企业500强”。
众所周知，一方面，基建领域对国家的投资依赖程度高，国家政策导向对行业和企业发展影响巨大，单纯依赖施工业务可能存在较大的经营风险；另一方面，国家大力转变经济发展方式，调整经济结构，建筑业加快转型升级，为施工企业多元化发展提供了市场空间和外部动力。为切实增强企业盈利能力和可持续发展能力，公司依据宏观经济形势，适应市场环境变化，按照“做强主业，做优辅业，产融结合，主辅互动”的思路，确立了“一业为主、两翼并举、多元发展”（路桥施工为主、生产经营和资本运营为两翼、相关产业协调发展）的基本发展战略，在巩固施工主业的同时，加快高速公路BOT、水电能源、矿藏资源、物流贸易、城市综合设施等多元领域开发，取得了显著成效。我们的主要做法包括：
一、夯实施工主业，奠定多元发展根基
公司集中优势资源进一步巩固主业规模，延伸产业链条，完善“省内、省外、海外”三大市场经营格局，通过持续做大做强主业，以稳定的传统业务为新业务提供坚实的资金、技术、人才等要素支撑。
一是优化调整市场结构。我们将经营重心由省内转向省外，坚持发挥高速公路路面关键技术、深水大跨径桥梁、特长隧道施工技术为代表的核心竞争力，重点跟进影响力大、科技含量高、经营效益好的项目。目前公司年新增市场份额150亿元，市场占有额达500多亿元，其中省内保持在建高速公路35%的份额，省外合同金额占到了新增合同总额的30%以上，在扩大浙江、福建沿海市场规模的基础之上加大了对贵州、青海、新疆、内蒙等西部市场的拓展。
二是积极开拓“大土木”市场。我们在巩固传统路桥施工主业的基础上，大力发展勘察设计业务和设计施工总承包业务，并积极开拓铁路、水电、市政及房建领域。发挥设计引领作用，下属设计公司先后承担了宜泸高速、宜叙高速、江习古高速等7个设计施工总承包项目，勘察设计业务年产值近亿元。2009年公司开始承建成绵乐高铁，逐步打开铁路建设市场；目前在建铁路项目包括西成客专、成贵铁路、成昆扩能改造工程等，铁路市场份额累计突破60亿元。
三是加大“走出去”力度。我们稳妥推进海外总承包业务和投资业务“两轮驱动、协调发展”，市场遍布坦桑尼亚、厄立特里亚、迪拜、柬埔寨等地区。2013年，获得开展外经工作以来的第一个经援项目——密克罗尼西亚桥梁项目，全年新增海外订单首次突破10亿元。特别是顺利中标挪威哈罗格兰德跨海大桥，成功进军欧洲发达国家桥梁建设市场。
二、推进资本运营，支撑产业转型扩张
我们积极通过上市融资、资产重组、定向增发等资本运营手段，充分运用资本市场实现存量资产持续放大增值，为提升主营业务规模、支撑多元产业扩张提供有效资金保障。
成功首发上市。1999年，四川路桥集团作为主发起人成立四川路桥建设股份有限公司，并于2003年在上海证券交易所成功上市，成为四川交通系统首家A股上市公司，迈出了资本运营的第一步。当时正值西部地区基础设施大建设时期，公司主业面临广阔的市场空间。我们抢抓机遇，将上市所募集的资金用于路桥施工主业扩大再生产，大幅提升了市场占有率和综合竞争力。
实行资产重组。2008年，四川省政府同意将四川路桥集团所持有上市公司四川路桥35.79%的全部国有股权划转到四川省铁路产业投资集团有限责任公司，铁投集团成为四川路桥第一大股东。2011年3月，四川路桥启动重大资产重组，路桥集团将工程总承包特级资质以及与路桥施工相关的生产设备、技术、人才一并装入上市公司，于2012年实现了路桥施工资产的整体上市，解决了同业竞争和关联交易问题，极大地增强了持续融资能力和可持续发展能力。
进行定向增发。2013年，公司通过企业债、定向增发在资本市场募集资金38.4亿元，用于自隆、内威荣高速两个BOT项目投资，有效缓解了公司的资金压力，改善了资本结构，提高了公司抗风险能力，有利于实现股东利益最大化。
三，整合内外资源，大力拓展多元领域
在资本运营的助推下，结合股权、信托基金、保险资金等新型融资渠道的开发，我们加大了对产业投资和多元行业的拓展，公司业务结构和盈利模式加快向多元化、高盈利方向转型。
BOT/BT产业投资。考虑到路桥收费经营领域与我们所从事的路桥施工建设主业有着天然的关联，并具有利润率和净资产收益率相对较高的特点，公司多元化布局以此为开端。2003年，我们利用公开发行股票募集的资金，先后投资建设了宜宾三座收费公路大桥和泸州绕城公路等BOT项目，在较短时间以较低的成本进入了路桥经营行业，在为公司带来稳定的投资收益的同时，推动公司加快向集投资、施工和经营管理为一体的综合型企业转型。公司已建成运营成绵复线、成自泸高速，以及5座独立大桥；累计控股、参股投资高速公路11条，总里程1200公里，总投资额达450亿元。
能源开发。四川是水电资源大省，水电也是具有广阔发展前景的清洁能源，水电站的投资建设不仅可以带动大规模施工建设业务，与公司施工主业形成良性互动，同时可以带来稳定的长期收益。也是从上市后的2003年开始，公司整合内外资源，利用所募集资金开始投资水电等清洁能源，并取得持续突破。目前公司建成运营了四川巴河流域和巴朗河流域水电开发项目两级电站总装机容量达23万千瓦，在建装机20万千瓦。通过与国电大渡河等央企开展合作，积极跟进甘孜州、西藏等地水电项目，并与四川铁投集团联合成立能源公司，我们5年内控股装机及权益装机规模将有望突破300万千瓦。同时，我们也在大力推进风电、太阳能等新能源项目开发。
矿产资源开发。矿产资源作为非再生资源，具有良好的投资价值和广阔的市场前景,公司将矿产资源开发作为调结构、增效益的又一个重要抓手。通过联合四川省煤田地质局、四川省冶金地质勘查局等专业力量，加大对国内外矿产资源的投资考察和项目实施，并组建成立了四川路桥矿业公司。2013年，该公司与厄立特里亚国家矿业公司签订了协议，正式获得位于厄特碧沙-扎拉成矿带中段，面积约 1000 平方公里的探矿权。目前该项目已进入实质性探矿阶段，预计开发前景良好。
物流贸易。物流贸易属于交通物流运输板块，符合公司发展战略规划产业结构调整方向，是公司施工产业链横向一体化的重要板块。公司与中航路通以混合所有制形式组建成立了四川中航路桥国际贸易公司，依托公司遍布省内外的交通基础设施资源，借助央企成熟的管理模式和业务经验，共同拓展四川省乃至西南地区的大宗商贸物流业务。在满足公司内部大量基础设施项目建设的同时，实现大宗生产物资设备的低成本集中采购和高效率仓储配送。
城市综合设施投资建设。2003年开始，凭借自身所积累的资金、技术等，结合施工企业优势，通过政企合作，我们在达州、平昌、成都等地相继开展土地整理、房地产开发等业务，取得良好收益。2009年以来，公司借助交通基础设施的投资建设，推进沿线土地资源综合利用开发，在城市新区建设、旧城改造等城市综合基础设施建设领域实现融资、建造、运营四位一体开发，探索形成了“政府主导、市场主体、社会运作”的城市综合开发新模式。目前公司重点实施的项目包括天府新区视高起步区、西昌新城等。
在资本运营和产业投资的双向推动下，公司发展质量和效益明显增强：在产业规模上，由单极市场向多极市场转变，实现了省内市场和国内外市场协同发展，营业收入从2003年上市初的21亿元迅速增长到2013年的近300亿元。在产业布局上，由施工领域向多元领域转变，纵向形成了设计、投资、施工、运营全产业链能力，横向实现了交通建设运营、水电能源开发、矿藏资源开发、城市综合设施投资建设等多产业竞相发展。在盈利模式上，由规模扩张向效益增长转变，形成稳定的多点利润支撑，大大增强了企业的可持续发展能力。2009年至2013年，公司年均实现利税近20亿元，迅速成长为四川交通建设的主力军，逐步发展为国内省级路桥企业的排头兵。
可以说，公司实施产融结合，拓展多元产业，有效分散了经营风险，通过资源整合产生的协同效应，有效提升了公司的盈利能力和可持续发展能力，为公司积累了新形势下的竞争新优势。我们在此过程中也进一步深化了对企业转型升级战略的认识。主要有以下三点体会：
一、树立战略前瞻思维，主动适应市场形势变化要求
随着国家经济结构和国有资产布局的战略性调整，建筑产业重组和转型升级势在必行，施工行业的产业集中度将进一步提高，朝着总承包、专业承包和劳务分包的金字塔型结构发展，市场格局面临洗牌，竞争将更趋激烈。横向看，路桥施工企业纷纷渗透铁路工程建设、水利水电施工、市政及房屋建筑等领域，大力发展相关多元化；纵向看，这些企业除了立足施工环节打造强势品牌，还将依托现有资源，向工程投资、设计、咨询、监理、设施运营维护、建材供给等上下游产业拓展。为此，我们必须立足于企业发展的不同阶段性特征，与时俱进调整战略方向，同步优化市场结构、业务结构和产业结构。
二、科学规划路径，处理好主业和多元产业协同关系
建筑施工业有其自身的发展特点和周期,客观上要求我们必须更加重视产业结构调整,在提高现有主业竞争实力的同时,寻求向发展空间大、收益水平高的行业拓展。通过进行产业整合,规避单一产业带来的风险,提高赢利水平,增强企业核心竞争力,为公司的长期稳定发展奠定基础。一方面要集中企业优势资源夯实主业，提高专业化能力，保持竞争优势，维持企业的稳定发展；另一方面要积极拓展符合企业特点的相关多元产业，寻求新的增长点，改善企业盈利结构，增强可持续发展能力。
三、深化改革创新，强化资金、人才、技术等要素保障
要大力整合各类要素资源，在体制机制和资源配置方面为战略实施提供有效保障，通过管理提升为战略执行创造良好条件。资金方面，要以资本运营为核心，综合运用债权融资、股权融资、项目融资手段，促使融资结构由“企业自有资金+银行贷款”的单一模式向“企业自有资金+信托+股权基金+银行贷款”的多元化化方式转变。人才方面，要加大激励约束，重视专业技术人才梯队的培育，不断优化人才队伍结构，为企业发展提供有效的智力支撑；同时落实市场化选人用人机制，大力引进和培育具备项目组织、经营管理、运营策划复合能力的人才和团队。技术方面，要健全研发投入保障机制和技术创新激励机制，打造协同开发、资源共享的研发平台，开展重点工程和关键技术攻关，推进科技成果转化，进一步提高企业核心竞争力。
[bookmark: _GoBack]当前，正值四川路桥加快推进“三次创业”的重要阶段，我们将按照中央深化国企改革创新的部署，进一步健全企业管理体制，进一步激发企业市场竞争活力，进一步加大开放合作、拓展业务领域。在“一业为主、两翼并举、多元发展”的基本发展战略引领下，加速从劳动密集、资金密集向管理密集、技术密集转变，从规模扩张向效益增长转变，通过做强主业、做优产业、做精专业、做活资本，力争建成综合实力雄厚、经济运行高效、国际竞争力突出、品牌影响宽广、文化底蕴深厚的现代化综合性大型企业集团，为国家现代交通运输体系建设发展作出新的贡献。
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