2016年度全国公路工程
工法经验交流会致辞
全国政协委员，协会理事长、专委会主任  周纪昌
(2016年4月6日)
同志们、朋友们：

大家上午好！ 2016年度全国公路工程工法经验交流会在江西南昌召开，我谨代表中国公路建设行业协会向交通运输部公路局、江西省交通运输厅及中铁二十局集团有限公司对本次会议给予的大力支持表示衷心的感谢！向长期以来关注与支持协会工作的广大同仁表示由衷的谢意！向前来参加交流会的企业代表表示热烈的欢迎和诚挚的问候！
2016年是我国国民经济和社会发展第十三个五年，中央提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，其中创新已经摆在了发展全局的核心位置。新的历史时期下，我们应该结合市场经济新条件，全面认识和深入理解创新驱动发展，发挥好行业优势，统筹协调，促进协同创新，优化创新环境，加快转变发展方式，优化人才培养机制，增强自主创新能力，推动科技创新与经济效益紧密结合，形成推进创新的强大合力，不断增强创新动力、创新活力、创新实力。借此机会，我就行业技术创新的健康发展谈三点意见。

一、深刻领会“创新”本质，将技术创新摆在企业发展的核心位置
“创新驱动发展”、“大众创业，万众创新”、“创新是供给侧结构性改革的灵魂”等都不是口号，新的形势下，创新的确已经成为我国综合国力的有效支撑。创新也是今年两会代表委员关注最多的议题，这就折射出各行各业对创新的热切呼唤。因此，我们应该深刻领会“创新”本质，扎实推进。当前，少数企业因为政府取消了特级资质对国家级工法的要求和新的招投标办法中明确了合理低价中标，开始弱化企业工法的研发力度，不再重视科技创新。我们认为这是企业发展的短视。就我们行业，企业持续发展之基、市场取胜之道在于创新。技术创新对促进行业和企业健康发展的重要意义在于，一是技术创新是工程实践中对工艺和方法的先进提炼和总结，对提升工程质量安全作用明显；二是技术创新通过成果转化与推广，对企业经济效益和社会效益提升可观；三是核心技术是企业的“定海神针”、“不二法器”，不断的创新为企业占有市场和增强核心竞争力提供有力支撑。因此，我们希望大家深刻领会“创新”的含义，始终争当创新驱动发展先行军。
二、深入贯彻创新驱动，将落实举措作为企业管理工作的重中之重
当前我国经济增长相对趋缓，为了保持经济持续健康发展，创新才是激发经济活力的关键因素。因此，企业深入贯彻落实创新驱动，加快科技成果转移转化，既是应时之举，又是长远抉择。我就如何落实举措谈三点意见。一是强化企业科技工作地位。人才是技术创新的核心要素，加大科技创新激励力度，让研发人员因发明创造既能体现自我价值，又能增加个人收益。同时加强科技培训与交流，营造良好的技术创新环境，注重产学研相结合，着力提升巩固企业自身“软实力”。二是推动成套工法形成标准。标准是创新的技术基础，创新是标准发展的动力，当下恰逢我国标准体系改革，企业应该在推动成套成熟工法形成企业级标准乃至团体标准上下足功夫。有人说“一流企业做标准、二流企业做品牌、三流企业做产品”，为此企业应该努力打开工作局面，奠定良好基础，以创新为引领，以工程实际为需要，发挥自身优势并借协会之力，制订出更多更好的标准。三是做好推广应用工作。按照交通运输部要求，积极推动工程管理标准化工作，实现施工工艺的标准化，鼓励企业技术人员加强成熟工法在工程管理中的应用，从而使企业更好更快的发展。
三、加大推广工作力度，将推动科技创新转化作为协会工作的新常态
行业的技术创新成果转化是一项长期性、系统性和复杂性的工作，需要广大从业人员坚定信心，同心协力，常抓不懈。协会今后会将推动技术创新转化作为一项核心工作。一是利用技术交流会、“互联网+”等方式帮助企业推广应用新技术，激发从业单位和人员的创新激情。二是组织全行业力量来推动重大专项、重大工程及及标准化施工方面的技术创新。三是积极开展团体标准工作，设立团体标准专项资金，加快公路工程团体标准体系的建设。四是积极建议行业加强引导，将工法和企业技术创新作为工程建设中选择优质施工队伍的重要指标。
我们相信，只要坚持“创新是引领发展的第一动力“的信念，只要全行业广大同仁同心协力，就一定能够推动交通运输行业健康可持续发展！
最后向公路工程工法科技创新方面取得优异成绩的单位和工程技术人员表示衷心的祝贺！预祝大会取得圆满成功！
谢谢大家！
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