在2016年度全国公路工程
工法交流会上的讲话
中国公路建设行业协会首席专家  李彦武
(2016年4月7日)
各位代表、同志们：

大家上午好!今天我们齐聚一堂，相互交流，相互学习，机会难能可贵。作为协会首席专家，借此机会，我想就公路工程标准体系改革，特别是团体标准的发展谈几点意见。

一、开展团体标准工作的意义

什么是团体标准？简单地讲，就是为满足市场竞争和行业创新需要，由行业社团组织编制的行业通用标准,法律和政策定位在政府标准和企业标准之间，是企业标准的提升和国家标准的延伸。具有技术创新多，发布推广及时，覆盖面广的鲜明特点。

为什么要开展团体标准工作？我从三个层面讲一下。一是团体标准的产生是标准化体系改革发展的必然选择。国务院印发的《深化标准化工作改革方案》，总体目标是建立政府主导制定的标准与市场自主制定的标准协同发展、协调配套的新型标准体系，健全统一协调、运行高效、政府与市场共治的标准化管理体制，形成政府引导、市场驱动、社会参与、协同推进的标准化工作格局。政府主导侧重于保基本，市场自主侧重于提高竞争力。交通运输部印发的《交通运输标准化“十三五”发展规划》中也明确，在保证政府主导标准在强制性、基础性、公益性标准中占有主体地位的前提下，更多地发挥市场对标准资源配置的作用，鼓励培育发展公路团体标准，放开搞活公路企业标准。二是团体标准的推广是提升行业技术水平的有效措施。标准是衡量一个国家某个行业技术水平的重要标杆，创造革新是标准发展的动力，工法是由工程创新实践形成技术标准的基本单元,技术标准体系的发展模式就是现有技术标准在工程应用中不断推陈出新，形成新的工法，最终成为新的技术标准。在整个应用、研发、推广、再提高的过程中，能够产生可观的经济效益和社会效益，这就是行业技术水平高的体现。为此，我们说团体标准的应用和推广是提升行业技术水平的有效措施。三是团体标准的制定是提高企业竞争力的必然途径。就我们行业而言，企业核心技术是企业展现技术实力、市场竞争力的关键，因为先进的技术保证工程安全质量，创造经济社会效益。如果企业能够将工程实践中的成套成熟先进技术、工艺打包集结，形成团体标准，就能掌握行业话语权，体现竞争力。一流企业做标准，广大企业应该在团体标准制定上下足功夫，做好文章。
二、抓好公路工程团体标准工作应采取的举措

如何有效落实标准体系改革精神，抓好公路工程团体标准推动工作，并做成行业品牌。作为企业，应该充分认识到标准制定工作的重要性，将其摆在企业科技管理工作中的首要位置。有效的建立相关工作机制，重视培养有关研发人员，加大奖励激励机制。根据自身技术优势，资源优势，建立健全标准研发工作制度。作为协会，应从三个方面来推进，一是尽快建立自身标准体系，梳理年度编制计划，同时设立专项鼓励资金，吸引企业有兴趣参与，有选择参与。二是先行推动成套成熟工法成为团体标准，根据行业标准需求，侧重推动已经形成的企业标准上升为团体标准。三是保证标准编制高质量、高水平的完成。选择优秀的编写团队、广泛的征求意见、深入的调研和高水平专家审查，是切实提高标准编制水平的有效途径。
落实标准的应用和效力也是抓好公路工程团体标准工作的重要环节。我们可以借助行业内各类交流平台，利用新媒体、互联网做好相关宣传和推广工作。同时协会要发挥自身优势，着实推动公路工程团体标准在部分省市应用效力试点工作，积极促进其在工程招投标、政府采购、产品质量认证、市场准入、工程验收管理中得以明确要求。
同志们，只要我们紧跟政策向导，加强力量投入，我们相信公路工程团体标准一定会走在前面，并在行业的标准体系中“大放异彩”。
谢谢大家！
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